

促进学前教育普及普惠安全优质发展

教育部认定148个学前教育普及普惠县

通过县级自评、市级初核、省级评估、国家认定的督导评估程序,教育部办公厅日前印发通知,2023年认定上海市金山区等148个县(市、区、旗)为学前教育普及普惠县。

教育部教育督导局负责人介绍,2020年2月,教育部印发《县域学前教育普及普惠督导评估办法》,建立了县域学前教育普及普惠督导评估认定制度。2020年12月,教育部正式启动国家督导评估认定工作。目前已有21个省份的190个县通过了省级评估认定。通过这项工作,各地普遍加强了对学前教育的重视,加大了对学前教育的投入,强化了幼儿园教师队伍建设和提升,提升了教职工待遇保障水平,解决

了许多制约学前教育发展的困难和问题,取得了实实在在的成效。

《办法》从普及普惠水平、政府保障情况、幼儿园保教质量保障情况等3个方面,提出了17条具体指标和标准。此番认定148个县(市、区、旗)为学前教育普及普惠县,重点把握五个方面。第一,普及普惠程度达标。一是学前三年毛入园率达到85%,基本解决“入园难”问题;二是普惠性幼儿园覆盖率达到80%;三是公办园在园幼儿占比达到50%。第二,保教质量合格。一是幼儿园以游戏为基本活动,特别要保证幼儿户外活动;二是注重全面发展,幼儿园活动内容要涉及健康、语

言、社会、科学、艺术五大领域;三是没有“小学化”现象。第三,教师队伍建设合格。一是教师数量达标,落实每班“两教一保”(即两名专任教师,一名保育员)要求;二是教师资质合格,专任教师要全员持证上岗;三是教师待遇有保障,公办园编内编外教师要“同工同酬”;四是师德师风规范。第四,经费保障到位。一是公办园生均公用经费拨款标准不低于600元每年每人,并及时拨付到位;二是落实普惠性民办园补助,扶持普惠性民办园健康发展。第五,群众满意。社会认可度要达到85%以上。

评估过程中发现了一些典型经验做法,主

要体现在党委和政府高度重视、经费保障力度大、教师队伍建设力度大、幼儿园专业化管理水平较高、努力提高保教质量等方面。通知要求,各地要加强省域内学前教育普及普惠工作的统筹谋划,充分发挥学前教育普及普惠县的示范引领作用,学习借鉴上海市金山区高质量推进学前教育普及普惠发展、新疆维吾尔自治区拜城县以教育督导为抓手全面提高学前教育普及普惠水平以及浙江省绍兴市全面推进学前教育普及普惠发展的典型经验,进一步促进学前教育普及普惠安全优质发展。

(林焕新)

多彩开学季 迎接新学期

2月25日,合肥市蜀山区北苑社区琥珀小学(东区)迎来春季开学报到的日子,学生们领取新学期需要使用的书本。
陈三虎 摄



芜湖市

创新培养模式 优化教师培养路径

在教育部公布的2023年全国中小学班主任基本功展示交流活动典型经验名单中,芜湖市选送的镜湖区赭山小学余孟伟老师的班主任基本功展示交流活动案例成功入选,并全国推广。

作为一名年轻的班主任,余老师在典型案例中深化“三全育人”,落实“五育并举”,表现出班主任在班级建设、家校协同、学生成长中的重要作用,展示了新时代班主任的育人理念、教育智慧、教育情怀和扎实过硬的治班功底。

近年来,芜湖市教育局高度重视班主任队伍建设,以践行为党育人、为国育才使命,致力于学生德智体美劳全面发展,建设一支忠诚于党的教育事业,能适应新时代发展的高素质班主任队伍为总体目标,建立“市名班主任工作室研修人员一市优秀班主任一市卓越教师(名班主任)”“市名班主任工作室主持人一市教育高层次人才项目(名班主任类)主持人”的班主任队伍培养路径,突出梯度建设、加强德育科研、提升带班能力,促进班主任队伍高品质发展。

下一步,芜湖市将全面梳理总结经验做法,采取专题培训、展示交流、集中研讨、媒体宣传等方式,用好典型经验,发挥示范作用,营造浓厚氛围,带动广大中小学班主任努力成为教育家精神的深刻领悟者、深切践行者、深远传播者,为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献更大力量。
(叶亚琼)

黄山市

聚焦“一老一小”托起“稳稳的幸福”

2023年,黄山市教育局聚焦“一老一小”两个重点群体,扎实推进安心托幼、老有所学暖心行动,把实事、好事办到群众心坎上,全力提升群众的获得感、幸福感、安全感。

自“安心托幼”暖心行动实施以来,黄山市教育局聚力公办园建设、幼儿园延时服务、普惠性民办幼儿园奖补、农忙早托等一系列惠民工程,助推“安心托幼行动”走深走实。2023年以来,黄山市教育局共投入8664万元完成新改扩建幼儿园7所,新增公办幼儿园学位1800个,占省定任务的125%。57所幼儿园开设2—3岁托班,占比达23.3%,超额完成年度目标任务。“2024年,我们还将建成歙县宾虹幼儿园、休宁城东幼儿园、祁门县尧峰中心幼儿园等,增加750个公办幼儿园学位,力争公办园在园幼儿占比达65%。让‘幼有所育’成为惠民常态,更让‘安心托幼’真正温暖民心。”黄山市委教育工委委员、市教育局副局长丁建宏表示。

为推动“老有所学”暖心行动落地见效,办好人民满意的老年教育,黄山市教育局不断加强教学资源建设,多维度扩充学习内容,多渠道吸纳师资力量,丰富老年人业余文化生活,提升老年群体生活品质。截至目前,全市共有老年学校818所,已提供7万余个老年学位。

下一步,黄山市教育局将继续扩大老年学位供给,同时督促指导各老年大学(学校)标准化规范化建设,打造老年学校示范点,充分考虑老年群体兴趣和需求,丰富课程资源,推动老年教育各项政策措施落地,以“暖心服务”让老年人安享幸福晚年。
(王蕾 洪雅秋)

我省4月高等教育自考网上报名3月1日进行

据安徽省教育招生考试院发布信息,安徽省2024年4月高等教育自学考试报名工作将于3月1日9:00至3月5日17:00进行。课程选报核对无误后可立即进行网上缴费(期间每日23:00至次日1:00是银行对账时间,请勿在此期间缴费),网上缴费截止时间为3月5日19:00。

2024年4月考试时间为4月13—14日。考试课程安排、开考专业、教材版本及自考政策等信息可登录安徽省教育招生考试院门户网站,在自学考试相关栏目中查询。

报名网址为 <http://zk.ahzksk.cn/>。系统限定每位考生在报名期间只能报考一次(最多能报四门课程),考生

如报考多个专业内课程也必须一次性完成。报名采用网上缴费,缴费成功后,考生无法再进行补报、改报。报名网站不提供教材征订服务,考生可根据我院公布的教材版本自行购买。

报名成功后的考生,于考前3天开始,自行登录报名网站打印准考证。
(陈娉婷)

另类有趣的“龙”的知识你知道吗

小龙虾就是龙虾?巴沙鱼就是龙利鱼?……关于这些“龙”的知识你知道吗?接下来,我们一起探讨这些另类有趣的“龙”的知识。

小龙虾就是体形小的龙虾吗

我们现在一般吃的小龙虾学名叫作克氏原螯虾,属于螯虾科。“螯”字指的就是钳子,小龙虾一大特点就是有一对明显的钳子,而龙虾则是龙虾科的生物,没有那一对明显的钳子。虽然小龙虾不是体形小的龙虾,却依然挡不住世界人民对小龙虾的爱。在美国的得州,有一年一度的小龙虾节。而在瑞典,小龙虾则有着“国菜”的地位。

巴沙鱼就是龙利鱼吗

龙利鱼学名舌鳎,是一种生活在海水中的鳎目鱼。也就是绕口令“南边来了一个喇嘛,手里带着个

鳎目”里面的鳎目。而巴沙鱼则是生活在淡水中的一种鲇鱼,学名博氏巨鲇,也叫越南鲇鱼。我们一般在市场上买到的龙利鱼和巴沙鱼都是从鱼身上切下的鱼柳。一般来说,巴沙鱼冷冻鱼柳含水量过高,想要在运输过程中保鲜,会添加食品保水剂来延长保质期,但会对鱼柳的口感产生一定影响。

变色龙可以变成各种颜色吗

变色龙的变色范围很有限,甚至变色龙的“变色”也并不是为了融入环境。实际上,当我们把变色龙放到一个和其体色不同的环境中时,变色龙并不会变成相应的颜色。

变色龙的变色,主要取决于变色龙的情绪和环境温度。有时变色龙会把颜色变深,来增加对热量的吸收。

龙猫就是大老鼠吗

龙猫虽然学名叫作毛丝鼠,但并

不是老鼠。生物学上,龙猫属于毛丝鼠科,而一般情况下我们说的“老鼠”指的是褐家鼠或者小家鼠,这二者都是鼠科。老鼠和龙猫虽然都属于啮齿目,但其实二者并不能一概而论。由于野生龙猫毛皮珍贵被大量捕杀,因此已处于濒危状态。但由于龙猫憨态可掬深受人们喜爱,因此在宠物市场常见人工饲养的龙猫。

海龙是鱼类吗

虽然长相奇怪,但海龙和它的亲戚海马都是“根正苗红”的鱼类,二者都属于正经的硬骨鱼纲。而海龙和海马两兄弟,之所以长得像“鱼”,完全是为了“扮虾”特化出的样子。海龙没有其他鱼类那样发达的鱼鳍和肌肉,游动起来很慢,它一般会悄悄潜伏着,直到有真虾类的“幼崽”从嘴边路过时,一口气将其嚼进嘴里。
(魏星)

【科普窗】